

de ahora había desempeñado aquel cargo.
Legítima pretension. Con fecha 23 de enero el profesor que fué de la escuela de Cástaras, D. Francisco García, elevó al señor Gobernador de la provincia razonada instancia, en reclamación de los atrasos que le adeudaba el municipio de aquella localidad y que ascendían entre personal y material a la suma de 2 508 pesetas.

Sin embargo, apesar del tiempo transcurrido, ninguna resolución ha demostrado la eficacia de la petición; y como esta es perfectamente legítima, deseáramos que, en obsequio de la justicia, el señor Gobernador adoptase el temperamento que la rectitud exige.

Traslados de torreros. El torrero primero del faro existente en el cabo Sacratuf, ha sido trasladado á Mahon y el tercero á la isla Alboran, en sustitución del desgraciado que hace algun tiempo desapareció de su puesto, sin que hasta el presente se haya tenido noticia de su paradero.

Carretera. Se encuentran en Calahonda D. José Iturralde, ingeniero jefe de esta provincia, y el ingeniero D. Nicolás Orbe, practicando diferentes trabajos en el trozo de carretera en construcción, comprendido desde aquel punto al barranco del Negro, que empezó por encima del lugar donde se hallan los baños de Calahonda, llega al paseo denominado el Zacatin.

En busca de refugio. El temporal de estos dias se manifiesta á la vez que en la tierra en el mar y como el estado de esta es peligroso, han buscado refugio en el puerto de Calahonda huyendo del rudo poniente, diez y ocho faluchos y el remolcador *San Nicolás* que llevando un gánguil navegaba desde Denia con rumbo á Sevilla.

Defuncion. Ha fallecido en Motril la señora madre del teniente cura Sr. Pérez. Su muerte ha sido muy sentida.

La contribucion. El día 10 de corriente espira el plazo improrrogable concedido para pagar sin recargo la contribucion territorial, industrial y de minas.

Concejal. Por un yerro de imprenta se dijo dias pasados que al concejal Sr. Lopez Jofré le había concedido el Ayuntamiento una licencia por él solititada, siendo así que á quien nos referíamos es al Sr. Lopez Rogés.

Por cierto que el primero de dichos señores está realizando en el Ayuntamiento estudios y trabajos de verdadera importancia que muy en breve darán provechoso fruto á la administracion municipal.

Descanse en paz. Víctima de rápida enfermedad, ha fallecido la respetable señora D.^a Juana Lourdaiz, madre política de nuestro ilustrado compañero en la prensa el redactor de *El Liberal* Sr. Beraza.

Le acompañamos, así como á su distinguida familia, en la profunda pena que les aflige.

El agua en la leche. Un medio fácil y sencillo de conocer si se ha añadido agua á la leche, consiste en sumergir en la misma, retirandola enseguida, una aguja limpia y pulida de hacer calceta, cuidando en estas operaciones de mantenerla vertical.

Si la leche es pura queda siempre alguna gota suspendida á la aguja, pero si se le ha

añadido agua, aunque sea en pequeña cantidad, la leche no se adhiere á la aguja como cuando no está aguada.

Nombramiento. El inspirado escritor Sr. Ortega Munilla ha sido nombrado presidente del Jurado calificador de los trabajos que se presenten al certámen con motivo de las fiestas de la feria que se celebrará en Córdoba el mes de mayo próximo.

Premio. Desde 1.^o de julio próximo, todos los administradores de loterías percibirán el uno por 100 como premio de expendición de billetes en todos los sorteos extraordinarios.

Nuestros telegramas. A la hera de cerrar esta edicion (cuatro y media de la madrugada), no hemos recibido ningún despacho telegráfico á causa del temporal.

Para jamon, pasteles, bebidas, café, etc., siempre «El Pasaje.»

Pagos en la Delegacion.

El Sr. Delegado de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:
 Atenciones del Giro mútuo y Caja depósitos.
 A don Luis Rico, personal subalterna.
 A don Antonio Gonzales, embarque U tramar.
 A con José Montañinos, D. Manuel Lopez, D. Ramon Maruja, D. Juan J. Lopez y D. Francisco Guerrero, carreteras.
 A don Juan de la Torre y don Inocencio Almiron, devolución de un depósito gubernativo.

EL TEMPORAL
 EN LA
PROVINCIA DE GRANADA

Conflicto en Almuñecar.

La sombría serie de datos relativos al temporal, lejos de acrecer continúa sin interrupcion y todos ellos vienen á demostrar por modo elocuente que la provincia de Granada sufre una crisis cruel, de la que quedará sin dula, triste memoria.

Anoche recibimos por el correo el telegrama siguiente, fechado el dia 7 en Almuñecar:

“Ayer desbordóse el rio Saco y la impetuosa corriente arrolló las paredes y las defensas de las márgenes, arrastrando consigo los frutos al par que inundaba parte de San Cristóbal.”

Los moradores de este barrio de la poblacion, amenazados en términos alarmantes, escaparon de la invasion del torrente, casi milagrosamente. Hasta ahora iguórase si han ocurrido desgracias personales, pero se sabe que las pérdidas de animales son de consideracion.

El resultado de la avenida ha sido verdaderamente aflictivo, pues son muchos los labradores que se encuentran arruinados por completo.

La situacion es tristísima, toda vez que se hallan agotados los recursos pecuniarios y materiales para reforzar los sitios independientes del rio.

El conflicto reviste, en consecuencia, los caracteres más alarmantes, si el Gobierno

penetrado de la realidad de los hechos, no acude en nuestro auxilio.

El tiempo se presenta hoy peor que ayer. El rio, desbordado, corre por la vega, destruyendo hasta las últimas esperanzas de multitud de familias, que fiaban á la tierra su porvenir.”

Después de tan expresivo y doloroso telegrama, entendemos que huelgan todo género de consideraciones, y nos limitamos á significar nuestro deseo de que no queden en el desamparo tantas calamidades que, por duro azar, trasforman en pocas horas la condicion de un pueblo, empujandolo desde el relativo bienestar á las amarguras de la miseria.

En Furnes.

Sr. D. LUIS SECO DE LUCENA.

Furnes 4 de marzo 1892.

Muy señor mio y amigo: Grandes son los extragos que ha ocasionado el temporal reinante en muchos pueblos de esta infortunada provincia, y no hay duda que Furnes ocupa entre ellos un lugar preeminente.

Los rios de Jayena y de Armas, que lo circundan, han invadido varias veces las vegas, arrastrando las hazas y las alamedas que D. Alejandro Fonseca habia plantado en estos últimos años; y como la mayor parte de los secanos son tierras ligeras, la continuacion de las lluvias torrenciales les ha perjudicado tanto, que los sembrados pueden considerarse perdidos, y arruinados sus labradores.

Una V. á tanta desdicha la de haber sido destruidos los caminos, entre ellos la carretera provincial que termina en Arenas del Rey, pues las dos alcantarillas principales que hay en la cuesta de Mijarós están poco menos que hundidas y corrido un gran trozo en el sitio llamado La Humberia, y comprendiéndose con precisión pronto á remediar estos daños para que la comunicacion en que nos encontramos hoy no aumente el hambre y la miseria, obligando al resto de estas pobres familias á emigrar al Brasil, apesar de no ser gratas las noticias que de allí comunican los 49 individuos que marcharon hace dos años.

De V. afectísimo amigo, V. P.

La inundacion en Huéscar Tájár.

Quando todavía no ha podido precisarse el grovo daño causado por las inundaciones de los días 19 y 21 del pasado mes á causa de estar encharcadas multitud de fincas, surcadas otras de barrancos y montones de lima y cortados los caminos en todas direcciones; cuando el paso por el Genil se hace tan peligroso por el destrozado puente de madera, que ni aun la Guardia civil de este puesto puede muchos dias prestar servicio sin inminente peligro de sus vidas; otra nueva inundacion ha venido á continuar la obra destructora de las anteriores. El Genil desbordado después de recibir afluentes tan importantes como el Cubillas, Veñidos, Ocaín, Mitanos y otros muchos, lleva sus encrepadas ondas en impetuosa corriente por toda la extensa vega de este término, arrollando cuanto halla á su paso, é inundando caserías donde arrebató animales y

cuantos frutos y enseres no pudieron salvar á tiempo sus pobres moradores. Más de veinte y cuatro horas hace que está en la vega llevando la desolacion hasta á los predios más lejanos, y no se vé próxima aquella en que pueda volver á su anchuroso cauce, porque no cesa de llover... Antes, la viruela por espacio de cinco meses diezimó la poblacion; hoy, la *influenza* y las inundaciones completan el somerío cuadro que ofrece este desventurado pueblo, digno de mejor suerte.—J. G.

Un acto heróico.

Según llega á nuestras noticias, parece que por el Gobierno civil tratase de instruir el expediente respectivo para la concesion de la cruz de Beneficencia al alcalde de Olivar, D. Joaquín Fajardo Ruiz, que con motivo de las últimas inundaciones ha practicado un acto heróico, digno de la debida recompensa.

Parece ser que en uno de los últimos dias del mes anterior, D. Joaquín Fajardo Ruiz salió del molino que habita en las inmediaciones del rio Verde, con objeto de ver, como lo hacían desde el otro lado gran número de vecinos del pueblo de Olivar, los estragos causados en las tierras de labor por la imponente crecida de rio. En aquel momento y por la orilla en que se hallaba el Sr. Fajardo, llegaron tres trajinantes, vecinos del referido pueblo, que vendose precisaba para llegar á Olivar á travesar el rio, ataron con el auxilio de los que estaban al lado opuesto una cuerda, y se prepararon á cruzar las impetuosas aguas asiéndose á la misma.

Así lo hicieron comenzando á cruzar la corriente; pero como el caudal de aguas era mucho y la fuerza desarrollada bastante, rompióse la cuerda cuando se hallaban en medio del rio, los tres individuos, que arrastrados por la corriente, comenzaron á hacer desesperados esfuerzos por salvar sus vidas, sin que ninguna de las personas que presenciaban la triste escena se decidiera á prestar un socorro que ponía en grave peligro la propia existencia.

Entonces el alcalde de Olivar, D. Joaquín Fajardo, con un rasgo de hermosa abnegacion y sin cuidarse de que se hallaba enfermo y de que cuenta 60 años de edad, se arrojó al agua, luchando con denuevo contra la corriente que amenazaba arrastrarlo á cada instante, y tras desesperados esfuerzos logró sacar á los tres infelices, que faltos ya de fuerzas se habían abandonado á su suerte y se encontraban próximos á perecer entre las turbias aguas del rio Verde.

Tan laudable rasgo de valiente abnegacion ha sido acogido con aplauso en todos los pueblos comarcanos, y el nombre del alcalde de Olivar es hoy pronunciado entre los mayores elogios en el pueblo de Olivar, cuyo vecindario todo espera que hecho de tal naturaleza obtenga el debido premio en las altas esferas oficiales.

Respecto de Granada, la situacion es la misma que los dias precedentes. El temporal no cede; la comunicacion telegráfica seguia ayer interceptada entre esta ciudad y

Porque se tiene noticia
 Que hay de moros grande escuadra.
 El de Austria hace dos campos
 Por marchar fácil la estrada;
 Toda la noche caminan
 Hasta que ya vino el alba.
 El duque llegó primero
 A Gújar, moros no halle;
 Que se saltaron de allí
 En la misma madrugada,
 Porque tuvieron aviso
 De los moros de Granada,
 Que un gran campo va sobre ellos
 A recorrer la Alpujarra.
 Algunos viejos hallaron
 Que pasaron por la espada.
 Tras de los moros empuña
 El buen capitán Quesada,
 Y corriendo muy aprisa
 Alcanzó la retaguardia.
 Trabaron escaramuza,
 Los cristianos nada ganaron,
 Unos y otros se retiraron,
 Y cada bando se aparta.
 Los moros á los cristianos
 Hicieron una emboscada.
 Vestidos como mujeres,
 Y en un llano los aguardan.
 Quesada con su escuadron
 Pensó coger la manada;
 Más cuando llegaron á ella
 Les dan una rociada.
 De buena arcabuceria,
 Mostrando furia muy brava,
 Los cristianos se retiraron
 Dejando muerto á Quesada,
 Y con él ocho soldados
 Por codicia desdichada.

A Valor se van los moros,
 Donde Abenabó estaba,
 El cual muy mal los recibe:
 Buena fraterna les deba,
 Porque dejaron á Gújar
 Sin valerse de las armas.
 Mas un turco muy famoso
 Le ha salido á la parada,
 Diciendo que es cosa justa
 Tener á Gújar en nado.
 Audalla con mal designio
 A Almuñecar caminaba,
 Y á tomar la Salobreña,
 Por ser puerto de importancia.
 Para que saite la gente
 Que del Africa esperaba.
 Almuñecar se defiende,
 Salobreña no va en zage,
 Porque tienen de presidio
 Gente valerosa y brava.
 Abenabó se retira
 Sin la presa que pensaba:
 A Valor se torna el moro
 Con acuerdo que tomara:
 El de Austria se parte luego
 A Galera que está alzada,
 Dejando gran campo al duque,
 Que queda en el Alpujarra.
 A Huescar llegó Su Alteza,
 Donde el de Velez estaba,
 Y al que se holgó de ver,
 Porque era mucha su fama.

Lope de Figueroa y D. Pedro de Padilla, y ochocientos caballos, yendo por cabo de ellos D. García Manrique: que en esto no se contaban los caballos cortesanos, aventureros y otra gente que seguía el campo, y era mucha; pero que la artillería no vino aquel dia con el ejército, sino al siguiente, porque se quedó en Huéscar, á causa de no haberse acabado de encaabalar.
 Marchó al campo la distancia que hay desde Huéscar á Galera, que es una legua no larga, con este orden: D. Pedro de Padilla llevaba la vanguardia con su gente del tercio de Nápoles; la batalla D. Antonio Moreno con su division, y la retaguardia D. Lope de Figueroa con la suya. Alojose este dia el campo todo junto en un valle que tiene aquella tierra por la parte de Tramontana, donde corre un rio pequeño; y la caballería, que habia ido á la mano derecha de la infantería por otro camino más llano del que llevaban las banderas, se alojó en el propio valle, mas á la parte del Levante de la infantería y en este mismo sitio ha quedado. Aquel dia por la noche se tocó arma en todo el campo; salió á ella el Sr. D. Juan, y puesto en la plaza de armas, se reconoció luego que habia salido de unos bagajeros que inconsideradamente se alteraron, y dieron esta voz. Mandando cesar el rumor y quietar el campo, Su Alteza se tornó á su tienda.
 El siguiente jueves salió Su Alteza con una banda de arcabuceros á reconocer bien la situacion de la tierra, aunque dos dias antes que saliese de Huéscar ya lo habia hecho, yendo acompañado de algunos caballeros é infantes,

Madrid; anoche solo llegó la correspondencia que debió recibirse el lunes y á la madrugada el aparato atmosférico revelaba que desgraciadamente no ha de abonanzar tan pronto como se desea.

Los accionistas del Banco de España.

En la Memoria del Banco hay la distribución de acciones del privilegiado establecimiento.

Después de Madrid donde existen por la enorme suma de 193.826 acciones con 4.162 interesados, figura Bilbao, donde el número de acciones es de 17.875 entre 427.

San Sebastián viene después con 9.849 de las primeras entre 325 de los segundos. Sigue Oviedo con 9.384 entre 371; á continuación Santander con 7.656 entre 255, y tras ellas va Pamplona con 6.440 en poder de 207 interesados.

De las grandes capitales de la Península, indudablemente Sevilla resulta con una cifra relativamente alta, pues cuenta 6.039 entre 142.

La más importante de las ciudades de España bajo el aspecto económico, Barcelona, solo tiene 4.030 acciones entre 126 accionistas, y la activa, populosa y rica Valencia solo 2.592 entre 127.

Supéralas la modesta Vitoria, la cual tiene 5.043 entre 195.

Zaragoza y la Coruña están en un medio proporcional: aquella tiene 3.773 y 101, ésta 3.609 y 175.

Granada y Cádiz figuran con 2.727 y 123, 1.928 y 78, respectivamente; Burgos y Valladolid id. con 1.372 y 77, 1.649 y 92.

Alicante, con 1.577 acciones y 96 accionistas; Málaga, con 1.106 y 50; Santiago 1.160 y 75; Gijón, con 2.727 y 123, y Logroño con 2.210 y 74, cierran el número de las suursales donde existen acciones en número por encima de 1.000.

El mínimum está representado por las Palmas de Canarias con 15 acciones y 2 interesados, y Castellón con 75 y 7.

La lista de los poseedores de más de 100 acciones no se ha publicado este año.

Un proyecto singular.

Diffícilmente se concibe nada más americano que el plan ideado para inaugurar la Exposición de Chicago de una manera digna de la originalidad y del progreso de los yankees.

Cuando el presidente de la República oprima el botón que ha de poner en movimiento la maquinaria de la Feria del Mundo, podrá al mismo tiempo, y con solo aquella presión, echar á vuelo las campañas de todas las ciudades de los Estados Unidos, izar la bandera nacional sobre todos los edificios públicos de la República, y poner en movimiento millares de órganos eléctricos, que tocarán la marcha nacional.

El proyecto es de una compañía que ofrece costear todos los gastos necesarios para que esto se efectúe, y que no pide nada en cambio.

Es de suponer que con el repique universal y eléctrico de campanas, el izamiento no menos eléctrico de banderas y las tocadas de los órganos, haya enlazado un proyecto coosal de anuncios.

Dos niñas heroicas.

Hace pocos días, en Dordogre (Francia), cayó un lobo de improviso sobre un rebaño de ovejas, guardado por dos niñas de 8 á 10 años cada una, y agarrando un cordero, se marchó con él enseguida hacia un bosque cercano.

No había costado el lobo con las dos pastoras. Una de ellas se le acercó, y mientras le pegaba con un palo en el lomo, trataba con la otra mano de quitarle el cordero. Pero sus esfuerzos no tenían resultado, y ya el lobo conseguía salvarse, cuando la otra muchacha, después de quitarse los zuecos, vino en ayuda de su compañera, y pegó al lobo con tal ímpetu y gritando de tal modo, que el animal, asustado, soltó la presa y se escapó.

Creemos que no será cosa fácil encontrar muchas niñas como estas.

Los valores públicos.

Dice La Epoca en su número del día 6: "Varios periódicos afirman que los cambios sobre París están á 17'50, y esto, según digamos, es completamente inexacto.

La cotización oficial de ayer prueba que no se hicieron operaciones en francos, por lo cual el último precio de estos es el de anteayer, que se cotizaron á 15'90 á la vista, y 15'80 á ocho días.

Lo que ayer hubo fué una comedia, sin resultado alguno, entre los enemigos del crédito de España, que ofrecían papel sobre París, sin que nadie lo tomara, porque no había demanda ni necesidad de ninguna clase, pues de haberla habido, no á 17'50, sino al mismo precio que anteayer, óntinúa más ó menos, se hubiera podido tomar en abundancia.

Esta es la verdad, siendo sensible que la

oposición política se preste, como vemos en algunos periódicos, á hacer el juego á los enemigos del crédito español."

El hambre en Austria.

El hambre, que estaba haciendo estragos en Rusia, ha ensanchado su dominación en Austria Hungría.

Los periódicos de Budapest cuentan que en la provincia de Arva han muerto de hambre 75 personas.

Durante estos últimos meses aquellos desdichados habitantes se han visto obligados á fabricar pan con corteza de árboles y con paja de avena.

En Austria se ha iniciado una suscripción nacional para socorrer á las víctimas del hambre.

Crónica de la Moda.

Tejidos novedad.—Combinaciones de colores y matices.—Dos modelos.—Sombreros y capotas.

Los tejidos de lana rayados prometen ser objeto de gran predilección en la próxima primavera. Las listas que forman el dibujo novedad de estas telas están dispuestas sobre el fondo diagonalmente, y son de tonos claros que forman contraste con lo sombrío de los fondos. Otros tejidos son de un fondo blanco, maíz ú otro matiz claro, con rayas onduladas del mismo color que el fondo, pero en tonos diferentes.

Describiré dos modelos de los trajes confeccionados con dichos tejidos que están llamados á ser la gran novedad.

Modelo 1.º.—Traje para paseo. Es de lana fondo gris plata con rayas diagonales de tonos azul, beige y mordorado. Falda prolongada en media cola y cortada de modo que las rayas, encontrándose en el delantero, formen una serie de V.V. El bajo, guarnecido interiormente con un volantito de seda gris plata, se adorna exteriormente con un blés de lana rayada, sujeto por medio de galoncitos de pasamanería de acero. Chaqueta larga y muy entallada. La espalda está cortada en la misma forma que el delantero de la falda y los delanteros sumamente estrechos y adornados con botones de acero, se abren sobre una camiseta de seda gris, ajustada al talle por medio de un cinturón corselete de pasamanería de acero. Mangas de lana rayada huecas y cortadas al blés.

Modelo 2.º.—Traje para calle. Es de lana, fondo beige con rayas onduladas de tonos nutria y pan tostado. Falda formada de una sola pieza, prolongándose en cola puntiaguda. El bajo se rodea con un blés de terciopelo nutria cortado en forma de dientes de sierra por la parte superior. Cuerpo semilargo con aldetas cortadas y adornadas interiormente por estrechos rizados de surah beige. Los delanteros, cruzados y cerrados por medio de doble fila de botones de terciopelo nutria, están escotados en forma de corazón sobre un plastrón de franela marfil, cerrado con tres botoncitos de oro. Mangas huecas en los hombros y en el codo y ajustadas en las bocamangas.

Con estos trajes se llevarán sombreros ó capotas de fulard, frunciado ó abullonado, adornadas con plumas, lazos de cinta y grupos de flores de seda. Deberá dominar en ellos el color del adorno del traje.

ERNESTINA. París 3 marzo de 1892.

Bibliografía.

Historia de España, por don Teodoro Baró. Cuarta edición, refundida y considerablemente aumentada. Adornada con 200 grabados. Barcelona: Antonio J. Bastinos, editor. 1891.

Hace tiempo llegó á nuestras manos el libro de D. Teodoro Baró y hemos distado el ocuparnos de él por el deseo de estudiarlo detenidamente y ver, si en nuestro concepto, se trataba de una de tantas obras de las que pasan sin contribuir en nada al progreso científico de España ó de un libro de verdadero mérito, llamado á divulgar de manera fácil y exacta los conocimientos históricos entre la juventud escolar.

Gábenos hoy la satisfacción de decir que de nuestro examen acerca de la Historia de España del Sr. Baró, ha resultado el juicio más isongero para la obra y para su autor, que ha conseguido de una manera acertadísima hacer ameno y sencillo el estudio de nuestra historia patria, huyendo, al par que de la exagerada concisión que dificulta el conocimiento real de los hechos, de las ampulósidades de estilo, que esfumando las ideas quitan á estas toda energía y realce, haciendo lenta y laboriosa su percepción.

Del primer defecto, dicho sea sin agravio de nadie, adolecen por regla general todos los libros de Historia, de texto en nuestros establecimientos de enseñanza, y en particular en aquellos en que se cursa el bachillerato. El alumno enouéitrase casi siempre con una obra de reducidísimas proporciones, donde en el espacio de unas docientas páginas, poco más ó menos, se le dá á conocer toda la Historia de España, desde los orígenes primitivos de la Península Ibérica, hasta el reinado de doña Isabel II ó don Alonso XII.

Como consecuencia de este pobre sistema de exposición histórica, origínase la confusión más completa en la mente del alumno: los hechos presentanse á su consideración tan la-

mediatos unos á otros y tan desprovistos de todo atractivo en la narración; las ideas se suceden con tal frecuencia y de tal modo se empujan, codcean y atropellan en el cerebro, que bien pronto la imaginación es un caos que engendra el hastío en el entendimiento y la repugnancia en la voluntad, resultando de todo esto y á la postre del curso académico, la ignorancia más completa de la Historia por parte del alumno.

Una obra, pues, en que se huyera de la exagerada concisión al mismo tiempo que de inútiles divagaciones en la narración de los hechos, haciase altamente necesaria á la juventud escolar de nuestros Institutos de segunda enseñanza. D. Teodoro Baró ha llenado con su Historia de España este vacío que tanto se dejaba sentir, condensando en un elegante volumen de más de 500 páginas el fruto de sus largas investigaciones acerca de la historia de nuestra patria.

Como obra didáctica, el libro que nos ocupa reúne condiciones de bondad que aequilatan su mérito. Los hechos históricos aparecen en él depurados por una crítica severa y concienzuda, que estudiando detenidamente las causas que los produjeron hace resaltar su importancia y trascendencia, así como el influjo que han ejercido en la Historia de la humanidad. Unase á esto un gran caudal de erudición que ha aportado á la obra valiosos datos acerca de hechos, objeto de empuñadas controversias, y un método expositivo lleno de sencillez y claridad y fácilmente quedarán justificados los unánimes elogios con que ha sido acogido el libro de D. Teodoro Baró.

Hay además otra razón que por sí sola bastaría á recomendar el libro de que tratamos y es la atención que en él se presta al movimiento científico y artístico en las distintas épocas de nuestra historia y principalmente en la época moderna; el esbozo, nó por ligero menos exacto, de nuestras más proclares ingenios y de nuestros sabios más renombrados, aparece en sus páginas, dando idea exacta del personaje histórico y de la influencia que ejeriera en su época. Merece á esto, el alumno lejos de aprender sólo, como es lo más frecuente, la historia de los reyes de España y de sus principales hechos de armas, tendrá, al concluir el estudio de la obra del Sr. Baró un conocimiento, sino muy profundo, por ser esto imposible á no mediar estudios imperiores, completamente exacto de la historia general de nuestra patria.

Así es la nueva Historia de España que recientemente ha visto la luz: un libro de verdadero mérito que coloca á buena altura el nombre de D. Teodoro Baró á quien felicitamos por su obra.—C.

Cartas

Madrid 6 de marzo de 1892.

No ha cesado de llover durante todo el día. Las comparsas de postulantes se han visto obligadas á retirarse de la vía pública, donde en vez de perros chicos no recibían sino soberbios chaparrones. Está demás que diga que no ha bajado ni un solo carruaje al paseo del Prado y Recoletos. La tarde no permite salir de casa. En los círculos, como día festivo es menor la concurrencia, que no acude sino á los cafés y los teatros.

La atención general se fija en los asuntos económicos, que en vez de mejorar, empeoran. Los cambios suben como la espuma habiendo llegado á la enorme cifra de 17'50. Los valores bajan, y el mal estar cunde, y las censuras al gobierno menudean porque no hay nada que lo squee de la atonía en que ha caído. Claro está que la conducta del gabinete no determina la alza y baja de los fondos públicos, pero á su vez está fuera de duda que medios tiene para devolver la calma al país con actos enérgicos, que no todo ha de ser el echar la culpa á manejos del gabinete francés ó de otros gabinetes interesados en que abramos nuestras puertas á los productos extranjeros.

El Consejo de ministros que ahora se reúne va á tratar de la situación económica y de la necesidad de acelerar los trabajos de presupuestos, introduciendo notables economías. Apesar de las dificultades con que tropieza, no se habla de que se piense en modificaciones ministeriales ni menca en cambios de política. Este ministerio, tal y como se halla constituido, llegará á las vacaciones del verano, porque Cánovas está resuelto á que así suceda y hace esfuerzos para ello, amén de que en este país los ministros no dejan de grado las poltronas.

De movimiento parlamentario no tengo nada que decir. Con las continuas lluvias funcionan mal las líneas y tenemos pocas partes de provincias, y menos del extranjero que aun con buen tiempo, escasean los domingos. Sin embargo podemos afirmar que nada de extraordinario ocurre dentro y fuera de España, ni en el órden anarquista ni en ninguna otra esfera social.—F.

SECCION RELIGIOSA.

Santos de hoy. Sta. Francisca viuda. Cuitos para hoy. Jubileo de las 40 horas. En la iglesia de la Presentación. Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las seis. Misa cantada. En la Catedral, Real Capilla, la Presentación y San Juan de Dios á las nueve. Misa de doce. En la Presentación, las Agustinas, San Justo y la Magdalena.

Novena. La de San Juan de Dios en su Iglesia á las cinco, predica D. Blas Ayllon.

Rosario. Se rezará en la Catedral, Sagrario, San José, San Andrés y San Matías á las ocho y media. En la Presentación y San Juan de Dios á las cinco.

Ejercicios. En los Hospitalicos, á las seis, solo para hombres, predica un P. jesuita. En la Magdalena ejercicios de devoción á San José.—En el Salvador, San Justo, San Ildefonso, Sta. Ana y Sta. Escolástica, explicación de doctrina cristiana á la oración.

Visita de la Corte de María. Ntra. Sra. del Rosario, iglesia de Sto. Domingo.

IV ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DEL SEÑOR Don Manuel Rodriguez Funes, ocurrido el 10 de marzo de 1888. El día 10 del corriente estará S. D. M. de manifiesto y habrá jubileo extraordinario en la iglesia de la Magdalena, y todas las misas que se celebren en dicho día serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. Sus desconsolados padres D. Juan Rodriguez Carmona y D.ª Francisca Funes Gonzalez, ruegan á sus amigos los creenmienden á Dios Ntro. Señor. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis se ha servido conceder 80 días de indulgencia á todos los fieles que en dicho día asistan á la referida iglesia por cualquier acto de piedad ó devoción que ejecuten en sufragio del alma del repetido finado.

Según las experiencias efectuadas en los hospitales de París el Hipofosfito de cal es el medicamento más enérgico en las afecciones tuberculosas, como reconstituyente de la sangre y fortificante del sistema nervioso. Pero, no todos los Hipofosfitos poseen igual eficacia, siendo su preparación de una dificultad excesiva, y no existe otro que pueda rivalizar con el Jarabe de Hipofosfito de cal de Grimalt y Comp.º conocido y respetado contra la tisis, los resfriados bronquíticos, etc., desde hace más de veinte años.

Los resultados siempre corresponden á la esperanza del médico. (Cuidado con eso que llaman fórmula Scott.) Cañiz 15 enero 1885.

Muy Sres. míos: El resultado que he obtenido con su Emulsion ha sido muy bueno, pues en el sin número de enfermos de tisis y escrofulismo y raquitis que la he usado ha dado un resultado magnífico, pues que parecía muy difícil obtener la curación, el resultado no ha podido ser mejor, siendo su estado completamente bueno. Dr. MANUEL BÉRIO Y DELGADO.

La Emulsion de Lanman & Kemp, preparada con el Aceite de Hígado de Bacalao más puro que producen las pesqueras de la Noruega, es un poderoso reconstituyente de las naturalezas débiles y un remedio seguro é infalible contra todas las Afecciones del Pecho, de la Garganta y de los Pulmones y demás casos para los cuales se prescribe el Aceite de Hígado de Bacalao puro. Por su forma y sabor es agradable al paladar y siendo en extremo digerible, puede soportarla el estómago más delicado.

VINO de BUGEAUD TONI-NUTRITIVO con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos en la Anemia, todas las Afecciones debilitantes y las Convalecencias. Principales Farmacias.

OSTRAS FRESCAS DE BOO. SEIS REALES DOCENA. Unico depósito en Granada, Juan Ruiz Galvez, Las Colonias, Maonaa 56 y 58.

MANUEL GALVEZ, SASTRE. Este acreditado establecimiento de sastrería se ha trasladado desde su antiguo local, calle del Príncipe, á la Plaza de las Pasiegas, núm. 1.

FRANGO LLO. En la calle de la Alhóndiga, número 47, se vende frangollo á 34 reales fanega. Al contado.—Establecimiento de Manuel Rivas.

Cama de matrimonio. En la calle de San Isidro número 6 está de venta una preciosa cama de matrimonio. En dicha casa, de una á cuatro de la tarde, enseñarán á quien desee verla y darán razon de su importe.

Esquelas de entierro y funeral. En la imprenta de este periódico se hacen á todas horas del día y de la noche, con prontitud, perfección y economía.

En la Administración de este periódico se vende papel para envolver.

PLATA MENESES

Plata Meneses.



Plata Meneses.

PLATA MENESES

Estufas y caloríferos.
Cementos Romano y Portland.
Herramientas para todas las artes.
Latas, zinc, plomo, tornillos, redoblonos.

ALMACEN DE Ferretería y Herramientas DE IGNACIO MERINO, MESONES, 47, duplicado.

Camas de hierro y latón Depósito de puertas de acero onduladas. Batería de cocina, estaño, latón, cobre, aceros, alambres, puntas.

EXCLUSIVO EN ESTA CAPITAL y autorizado competentemente para la venta del tan célebre metal blanco

PLATA MENESES.

Precios fijos. Precios de fábrica.

GARNATIZADO SU RESULTADO.

PLATA MENESES

PLATA MENESES

CARABANA.

Interesa á todos saber:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña y que es de origen volcánico.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.
 - 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.
- Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
- Opinion favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
- Son Purgantes, Depurativos, Anti biliosos, Anti erpéticos, Anti-escrofulosos y Anti sífilíticos.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

Depositarío general por mayor. R. J. Chavarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

ENFERMEDADES DE LA BOCA. PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS anginas, crup, ronquera, fétidez del aliento ó inflamaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española, G. Formiguera y Compañía, Barcelona, impreso en tinta roja.—Al por menor, Sres. Ocaña, Ortiz Pujazon y demás farmacias.

CHOCOLATES Y CAFÉ

LA COMPANIA COLONIAL.

Tapioca.—Thés.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

DEPÓSITO GENERAL

calle Mayor, núms. 18 y 20,

MADRID.

Interesante.

Serfin Sanchez Lopez, pintor decorativo, calle Calderería Vieja, 10, principal, hace todo género de trabajos en esta arte, con sujecion á diseños de todos los órdenes.

Gran realizacion

de camas de madera torneadas á 5, 6 y 7 duros y juegos de portiers á 3 pesetas.—Escudo del Carmen 25, fábrica de perlas de Antonio Tover.

CÁPSULAS EUPEPTICAS DE MORRHUOL PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DEL DR PIZA PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El MORRHUOL contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, y obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados prácticos en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrofulas, linfatismo y estado caquéctico en general.

A 10 reales frasco.—12 frascos, 96 reales.

En venta; Al por mayor, farmacia del autor, plaza del Pino, núm. 6, Barcelona.

En Granada; D. Juan Rubio Perez y en todas las principales farmacias, de España y América.

Inyección de Grimault y Cia al Mático



Preparada con las hojas del Mático del Perú, tan populares para la curación de la blenorragia, esta inyección ha adquirido en poco tiempo una reputación universal, siendo la sola inócuo por no contener sino huellas de las sales astringentes que las otras poseen en abundancia. Corta con brevedad los flujos más tenaces y dolorosos.

Depósito en París: GRIMAUTL y Cia, 8, Rue Vivienne, 8.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon

Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Gluten nunca cansan el estómago y están recomendadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de París, Londres y Nueva-York para curar rápidamente: Los Flujos antiguos ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias.

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y Cia, de PARÍS, que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

de música y pianos

ANTONIO SOLA,

SAN MIGUEL ALTA NUM. 1.

Completo surtido en clases y precios, tanto del Reino como alemanes y franceses

Almoneda

Se hace de toda clase de muebles nuevos, en muy buen uso; ómodas, lavabos, armarios y varios estrados. Mendez Nuñez, cordonería, darán razon.

Muy barato se vende un braco con buenos usos y en muy buen estado.—En el taller de coches detrás de la Encarnacion darán razon.

Almoneda

de muebles nuevos, estrados, ómodas, sillones de despacho, asientos de pianos y varios muebles.—Placeta del Hospital Viejo núm. 6.

Almoneda

de toda clase de muebles y efectos, por presentarse su dueño.—N. vas, 6, segundo.

Cocinero. Un joven de jóven de casa, conocacion para la capital ó fuera de ella.—Darán razon, Puerta Real, barbería del siglo XIX.



La Union y el Fenix Español, ANTES EL FENIX ESPAÑOL.

Garantías:

Capital social 49.000.000 Rvn. efct.º, Primas y reservas, rs. 157.585,236.

Pagado por siniestros: Reales vellon, ciento noventa y tres millones doscientos seis mil, setecientos dos y doce céntimos.

26 años de existencia.

Esta gran Compañía Nacional, cuyo capital de 48 millones de reales, no nominativos, sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y del riesgo marítimo. El gran desarrollo de sus operaciones, acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 26 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de reales vellon 149.276,423.

Oficinas, Olveaga 1 (paseo de Recoletos) Madrid.—Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comision del Banco Hipotecario de España y las de la Banque Transatlantique, de las cuales es tambien apoderado.

RETRATOS CON COLORIDO

POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO

que acaba de poner en práctica

DON JOSE AYOLA

(PADRE.)

photógrafo de S. M.

y premiado en la Exposicion.

Fuente Real, núm. 3,

FRENTE A LA FONDA DE LA VICTORIA.

Este nuevo sistema de iluminación es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es estar al alcance de todas las fortunas. Horas de trabajo y despacho, todos los días, aun cuando esté cubierto ó lueva, de nuevo ó blanco.

Especialidad en retratos instantáneos de niños.

Ama de cria,

con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razon, placeta de Carvajales, núm. 13.

† D. O. M. LA SEÑORA DOÑA ENCARNACION NARVAEZ PORCEL, Campos y Valtuvia Viuda de D. Mariano Gonzalez Anleo y Mancilla, ha fallecido piadosamente en el Señor á las seis de la mañana, R. I. P. A.

Fu Director espiritual, sus desconsolados hijos D. Fernando y senora, D. Antonio, D. Francisco, D. Luis, D.ª Presentacion, D.ª Rosario, dona Encarnacion, D.ª Concepcion, hijo político D. Luis Fernandez de Cerdoba, hermanos, hermanos políticos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y testamentarios, sup lean se sirva asistir al funeral que por el eterno descanso de su ama se verificará hoy á las diez, en la Iglesia parroquial de San Justo y Pastor y segundamente á la condacion del cadaver, á las tres de la casa mortuoria, Muro de Hierro, 4, á la iglesia de Santa Ana; por cuyos favores le quedarán reconocidos. Granada 6 de marzo de 1894. El duelo se recibe y despide en dichas iglesias.

AGRADABLE FORTIFICA Y ENGRUESA ALIMENTO Y MEDICINA

Se recomienda como el mejor remedio de su clase la EMULSION LANMAN Y KEMP

Compuesto de INGREDIENTES LOS MÁS ESCOGIDOS combinados científicamente es por todos conceptos la preparación modelo de ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS.

DIGERIBLE

Al por mayor, Sres. Vicens, Ferrer y Compañia, Barcelona.